2.

Il FIGURY GEOMETRYCZNE odpowiedzi

Wyjasnij pojecia: ptaszczyzna, prosta, potprosta.
Ptaszczyzna jest nieograniczona i mozna jg sobie wyobrazi¢ jako niekoriczacg sie ptaska kartke.

Prosta jest to linia niezakrzywiona, ktdéra rozcigga sie nieograniczenie w obie strony (nie ma
poczatku ani konca).
Proste oznaczamy matymi literami, np.: p, r, a, b.

Pétprosta jest to linia niezakrzywiona, ktdra rozcigga sie nieograniczenie w jedng strone, a z drugiej
posiada zakoriczenie - punkt (ma poczatek, nie ma konca).

Jakie s mozliwe potozenia dwdch prostych na ptaszczyznie?

Dwie proste na ptaszczyznie moga sie przecina¢ w jednym punkcie (rysunek proste a i b oraz proste
ci d) lub moga sie nie przecinaé(rysunek proste e i f).

Proste, ktére przecinajg sie pod katem prostym (90°) nazywamy prostymi prostopadtymi.

Proste, ktdre sie nie przecinajg, nazywamy prostymi réwnolegtymi.

Co to jest kat?

Dwie potproste o wspdlnym poczgtku rozcinajg ptaszczyzne na dwie czesci. Kazdg z tych czesci, wraz
z tymi potprostymi nazywamy katem.

Wierzchotkiem kata nazywamy wspdlny poczatek obu pdtprostych, a kazdg z pétprostych
nazywamy ramieniem kata.
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ptaszczyzna

4. Jakie znasz rodzaje katow?
Kat ostry ma miare wieksza niz (0°, ale mniejsza od 90°.

0° < a < 90°
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Kat prosty ma miare 90°. Zaznaczam go tukiem z kropka.

a = 90°




Kat rozwarty ma miare wieksza niz 90°, ale mniejsza od 180°.

90° < a0 < 180°

Kat pétpetny ma miare 180°. Pierwsze ramie kata tworzy z drugim linie prosta.

N a = 180°

Kat petny ma miare 360°. Pierwsze ramie kata pokrywa sie z drugim.

@ o = 360°

Kat wypukty jest mniejszy lub réwny 180°.
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Kat wklesty jest wiekszy niz 180°, lecz mniejszy niz 360°.
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5. W jaki sposéb mierzymy katy?

Miara kata
jest rowna 30°,
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Tu umieszamy
jedno z ramion kata.

6. Wyjasnij pojecie katdw przylegtych i wierzchotkowych.

Ramiona katéw wierzchotkowych tworza dwie przecinajace sie w punkcie () proste. Katy wierz-
chotkowe maja rowne miary.
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Katy przylegte maja wspélne jedno ramie, a pozostate ramiona tworza prosta. Suma miar katéw
przylegtych jest réwna 180°.

a /8
o+ 4 = 180°

7. Jakie znasz rodzaje i wtasnosci trojkatow?
Rodzaje trojkatow — podziat ze wzgledu na katy:

» ostrokatne

» prostokatne s

» rozwartokatne

S \\ >90°
<90° <90° =90 A

astrokatny prostakatny rozwartokatny



Rodzaje tréjkatéw — podziat ze wzgledu na
boki:
» réwnoboczny

» réwnoramienny
» réznoboczny

roznoramienny

réwnoboczny rownoramienny

Suma katow w trojkacie

Suma wszystkich katéw w tréjkacie wynosi 180°.

a+ B+ v=180°

Srodkowa tréjkata

Srodkowa to odcinek taczacy wierzchotek tréjkata ze $rodkiem przeciwlegtego boku.

Srodkowe przecinaja sie w jednym punkcie.
Nazywamy go srodkiem ciezkosci trojkata.

Srodek ciezkosci dzieli kazda $rodkowa w stosunku 2 : 1.
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Trojkat prostokatny

a, b — przyprostokatne

¢ — przeciwprostokatna

Tréjkat rownoramienny

a (4 a

a — podstawa
b — ramiona

W tréjkacie rownoramiennym katy przy podstawie s3 rowne.
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Wysokos¢ dzieli podstawe i kat przy wierzchotku tréjkata réwnoramiennego na dwie réwne
czesci.

odcinki o réwnej dtugosci



Trojkat rownoboczny
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Wysokosc i pole Katy w trojkacie
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Wysokosci w trojkacie rownobocznym przecinaja sie w jednym punkcie.

8. Czy z dowolnych trzech odcinkdéw mozna zbudowac tréjkat? Odpowiedz uzasadnij.

Aby z trzech odcinkéw zbudowac¢ tréjkat, najdtuzszy z nich musi byc¢ krétszy niz suma dtugos¢ dwdch
pozostatych.

9. Co jest wysokoscig w trdéjkacie?
Wysokos¢ trojkata

Wysokosc to odcinek faczacy wierzchotek tréjkata z podstawa lub jej przedtuzeniem pod katem
prostym. Kazdy tréjkat ma trzy wysokosci.

Przyktady:

Wysokosci lub ich przedtuzenia przecinaja sie w jednym punkcie.



10. Wyjasnij, ktore figury nazywamy rownolegtobokami?
Rownolegtobok to czworokat, ktory ma dwie pary bokéw rownolegtych.

(1

{1
Obw=2a+2b

Pole réownolegtoboku

P = ah P =ah

Katy w réwnolegtoboku

o+ 0 = 180°

Przekatne w réwnolegtoboku

Punkt przeciecia przekatnych () dzieli przekatne na réwne czesci

11. Wyijasnij, ktore figury nazywamy rombami?

Romb to réwnolegtobok, ktdrego wszystkie boki sg rowne.
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Obw =4a
Pole rombu
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Katy w rombie

<74
N\ (D o+ [ = 180°

Przekatne w rombie
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Przekatne w rombie przecinaja sie pod katem prostym. Punkt przeciecia przekatnych dzieli

przekatne na réwne czesci.

12. Wyijasnij, ktore figury nazywamy trapezami?

Trapez — czworokat (wypukty) majacy przynajmniej jedng pare rownolegtych bokéw; (wybrang) pare
bokoéw réwnolegtych nazywa sie podstawami, pozostate boki noszg nazwe ramion, odlegtos¢ miedzy
podstawami nazywa sie wysokoscig trapezu. Niektore potoczne definicje okreslajg trapez jako
czworokat majacy tylko jedng pare bokdédw réwnolegtych i zgodnie z nimi réwnolegtobok nie jest

trapezem.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Czworok%C4%85t
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zbi%C3%B3r_wypuk%C5%82y
https://pl.wikipedia.org/wiki/R%C3%B3wnoleg%C5%82o%C5%9B%C4%87
https://pl.wikipedia.org/wiki/Odleg%C5%82o%C5%9B%C4%87
https://pl.wikipedia.org/wiki/R%C3%B3wnoleg%C5%82obok

13. Jakie znasz rodzaje trapezow?

prostokatny réwnoramienny

Pole trapezu:

b
a, b — podstawy
/K h \ h - wysokosé
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Katy w trapezie:

a+0=180° >
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14. Omoéw klasyfikacje czworokgtéw.




